
 

 

SINTEZA 

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului Sistemului informațional 

„Registrul de evidență a rețelelor edilitare” și a Regulamentului privind modul de ținere a Registrului de evidență a rețelelor edilitare 

 

Participantul la avizare, 

consultare publică, expertizare 

Nr. crt. Conținutul obiecției, 

propunerii, recomandării, concluziei 

Argumentarea 

autorului proiectului 

Avizare și consultare publică 

Agenția de Guvernare 

Electronică 

Nr. 3007 - 253 

din 

17.12.2025 

La proiectul Conceptului: 

Obiecțiile 

Lipsa obiecțiilor 

Se ia act 

Propunerile (recomandările) 

1. La subpct.7.2, expresia principiul expansibilității se va 

substitui cu expresia principiul scalabilității. 

Se acceptă 

Modificările au fost introduse 

în proiect. 

2. Pct. 8 urmează a fi completat cu trimiteri și la alte acte 

normative din domeniul e-Transformării guvernării, care 

reglementează utilizarea în spațiul tehnologic a unui 

sistem informațional nou, a unor sisteme informaționale 

partajate, funcționalitățile cărora, în opinia noastră, ar 

urma să fie reutilizate la dezvoltarea SI Registru de 

evidență a rețelelor edilitare ”: 

- Hotărârea Guvernului nr. 650/2023 cu privire la 

aprobarea Strategiei de transformare digitală a Republicii 

Moldova pentru anii 2023-2030; 

- Hotărârea Guvernului nr. 677/2025 cu privire la 

consolidarea accesului la serviciile publice electronice în 

cadrul Portalului guvernamental integrat EVO utilizat la 

prestarea serviciilor publice electronice și aprobarea 

măsurilor necesare pentru implementarea modelului 

unitar de design; 

- Hotărârea Guvernului nr.323/2021 pentru aprobarea 

Conceptului Sistemului informațional „Catalogul 

semantic” și a Regulamentului privind modul de ținere a 

Se acceptă 

Modificările au fost introduse 

în proiect. 
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Registrului format de Sistemul informațional „Catalogul 

semantic”; 

- Hotărârea Guvernului nr. 305/2024 cu privire la 

platforma de găzduire a documentelor (MDocs). 

3. La subpct. 15.1.3 se vor exclude cuvintele 

„introducerea sistemului de parole”, având în vedere 

existența serviciului guvernamental de autentificare și 

control al accesului (MPass), care necesită a fi utilizat 

obligatoriu pentru autentificarea în sistemele 

informaționale de stat, aspect expus corespunzător la 

pct.48 din proiectul Conceptului. Potrivit pct. 4 din 

Hotărârea Guvernului nr. 1090/2013 privind serviciul 

electronic guvernamental de autentificare și control al 

accesului (MPass), stabilește că instituțiile publice și 

furnizorii de servicii publice, să integreze serviciul 

guvernamental Mpass în serviciile publice noi și 

existente. 

Se acceptă 

Modificările au fost introduse 

în proiect. 

4. Capitolul IV se va completa cu norme referitoare la 

persoanele fizice sau cele juridice care vor exercita rolul 

de registrator în cadrul registrului. 

Se ia act 

Menționăm că, Legea 

nr. 290/2024 cu privire 

evidența rețelelor edilitare nu 

reglementează un astfel de 

subiect al raporturilor juridice 

privind Registrul cum ar fi 

registratorul. Conform alin. 

(7) art. 12 din Legea 

nr. 290/2024, dreptul de 

integrare, la cerere, a datelor 

privind rețelele edilitare în 

Registru îl are operatorul 

Registrului din cadrul entității 

abilitate cu funcții de 

implementare a politicii 

statului în domeniul 
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geodeziei, cartografiei, 

geoinformaticii și 

teledetecției. În acest sens, 

operator al Registrului este 

persoana fizică, angajată de 

către deținătorul Registrului, 

care are atribuții de integrare, 

la cerere, a datelor privind 

rețelele edilitare în Registru. 

5. Se va completa Capitolul IV cu prevederi suplimentare 

care să descrie datele (sau atributele obiectelor), care se 

conţin în sistemul informațional precum și structura 

identificatorului pentru fiecare obiect informaţional, în 

concordanță cu prevederile pct. 2.2.7 din Anexa nr. 3 la 

Reglementarea tehnică „Procesele ciclului de viață al 

software-ului” RT 38370656-002:2006, aprobată prin 

Ordinul MDI nr. 78/2006, prin care au fost aprobate 

Cerințele de structură și conținut a concepției sistemului. 

Se acceptă 

Modificările au fost introduse 

în proiect, menționăm că 

propunerea se referă, totuși, la 

Capitolul VI. 

6. Recomandăm completarea Capitolului VI cu 

subpunctul 36 cu următorul cuprins: 

„36. În scopul asigurării interoperabilității și a 

schimbului de date cu alte sisteme și resurse 

informaționale de stat prin intermediul platformei de 

interoperabilitate (MConnect), posesorul înregistrează 

activele semantice utilizate în Sistemul informațional 

„Catalogul semantic”.”. 

Se acceptă 

Modificările au fost introduse 

în proiect, în redacția actuală, 

propunerea a fost inserată la 

punctul 42. 

7. Pct. 34 va fi completat cu un nou subpct. - „34.3.”, cu 

următorul conținut: 

„34.3. SI „RERE”, pe lângă realizarea schimbului de 

date sincronic prin platforma de interoperabilitate 

(MConnect), va permite integrarea cu componenta 

(MConnect Events), prin expunerea evenimentelor în 

timp real în contextul realizării servicii proactive, în 

conformitate cu ghidul tehnic publicat de AGE.” 

Se acceptă 

Modificările au fost introduse 

în proiect, în redacția actuală, 

propunerea a fost inserată la 

subpunctul 40.3. 
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8. Capitolul VIII se va completa cu următorul text: 

„În cadrul SI RERE se asigură generarea și păstrarea 

înregistrărilor de audit ale securității pentru operațiile 

de prelucrare a datelor cu caracter personal în condițiile 

cadrului normativ în materie de protecție a datelor cu 

caracter personal. SI RERE va utiliza funcționalitatea de 

autentificare doar prin intermediul serviciului electronic 

guvernamental de autentificare și control al accesului 

(MPass). 

Utilizatorii SI RERE vor fi autorizați să acceseze doar 

blocurile funcționale și datele pentru care au 

permisiunile necesare, conform rolurilor fiecăruia. 

Utilizatorii și rolurile acestora vor fi gestionate prin 

intermediul serviciului MPass. SI RERE va prelua 

rolurile utilizatorilor din serviciul electronic 

guvernamental de autentificare și control al accesului 

(MPass). 

O necesitate importantă legată de securitate este 

necesitatea păstrării înregistrărilor de audit pentru 

analiza integrității SI RERE și pentru monitorizarea 

activității utilizatorilor. SI RERE se va baza pe un 

mecanism de înregistrări de audit dublu (intern și cu 

utilizarea serviciului electronic guvernamental de 

jurnalizare (MLog), ce urmează practicile 

internaționale.” 

Se acceptă 

Modificările au fost introduse 

în proiect. 

  La proiectul Regulamentului: 

Obiecțiile 

Lipsa obiecțiilor 

Se ia act 

  9. La Capitolul I, pct. 1, Regulamentul declară că 

stabilește și „procedura de … radiere a datelor”, care nu 

a fost identificată în restul textului, motiv pentru care 

recomandăm introducerea la acest capitol a unei secțiuni 

Se acceptă 

Modificările au fost introduse 

în proiect. 
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noi „Radierea și arhivarea datelor”, cu pași minimi, 

temeiuri de radiere, inițiatori etc. 

  10. Pct. 10 se va completa cu o referință la registratorii 

datelor din Registru. Subsecvent, și Capitolul III se va 

completa cu drepturile și obligațiile registratorilor datelor 

Registrului. 

Se ia act 

Menționăm că, Legea 

nr. 290/2024 cu privire 

evidența rețelelor edilitare nu 

reglementează un astfel de 

subiect al raporturilor juridice 

privind Registrul cum ar fi 

registratorul. Conform 

alin. (7) art. 12 din Legea 

nr. 290/2024, dreptul de 

integrare, la cerere, a datelor 

privind rețelele edilitare în 

Registru îl are operatorul 

Registrului din cadrul entității 

abilitate cu funcții de 

implementare a politicii 

statului în domeniul geodeziei, 

cartografiei, geoinformaticii și 

teledetecției. În acest sens, 

operator al Registrului este 

persoana fizică, angajată de 

către deținătorul Registrului, 

care are atribuții de integrare, 

la cerere, a datelor privind 

rețelele edilitare în Registru. 

Respectiv, drepturile și 

obligațiile operatorilor RERE 

sunt reglementate la Secțiunea 

5 Capitolul III. 
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  11. Pct.40 se va exclude, deoarece obiectele 

informaționale din cadrul SI RERE sunt descrise în 

proiectul Conceptului și nu necesită a fi repetate în 

proiectul Regulamentului. 

Se acceptă 

Modificările au fost introduse 

în proiect. 

 

 

 

 

 

Director general            Ivan DANII 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Elaborat: Daniela DOMENTI 
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